Lekce 3

Intervaly

Vime, ze tony maji riznou vysku. Vyskova vzdalenost dvou toni se v hudb¢ nazyva interval.
Intervaly délime na:

a) melodické = dva tony zazni po sob¢

b) harmonické = dva tony zni zaroven

Délime je také na:

a) svrchni = vzdalenost méfena smérem nahoru

b) spodni = vzdalenost métena smérem dold

Uvedené déleni staci chapat pasivng, abyste rozuméli vykladu, kdyZ by byly tyto vyrazy
pouzity.

Znalost problematiky intervali méa né€kolik urovni. Prvni Uroven hraje pfitom zéasadni roli
v procesu pochopeni celé zéalezitosti. Znovu piipominam, ze pochopeni je jedna véc, nacviceni
dovednosti tvofit a poznavat intervaly je véc druha.

1. uroven

Elementarni intervalové vzdalenosti vychazeji z hudebni abecedy. Budeme tedy sledovat
vzdalenost mezi jednotlivymi stupni zékladni tonové tady:

c-d-e-f-g-a-h-c-d-e-f-g-a-h-c
Nazvy bézné pouZzivanych intervalil jsou:
Prima, sekunda, tercie, kvarta, kvinta, sexta, septima, oktava

Stoji-li vedle sebe (nebo zni zaroven) dva stejné tony, jednd se o primu. V piiloze (PDF) mate
uvedeny 4 ptiklady stejnych tonl zné&jicich po sobé&. Zde neni co vysvétlovat nebo procvicovat,
ale 1 tento interval musime zminit, abychom si uvédomili, Ze intervaly v hudb¢ zacinaji od
nulové vzdalenosti dvou tond. Castym nedorozuménim je domnénka, Ze prima je vzdalenost
mezi dvéma riznymi tony, a¢ se jedna o vzdalenost mezi tony stejnymi.

Sekunda je vzdalenost mezi sousednimi tony v hudebni abeced€. V ptiloze mate 5 ptiklada
sekund, nejdiive jako intervali melodickych a na dal§im fadku harmonickych. V§imnéte si, jak
se harmonicka sekunda piSe. Nizsi ton se napiSe vlevo a vyssi vpravo. Pokud o napisete opacné,
neni to takova chyba, ale velice Castou chybou ptes veSkerou snahu pedagoga byva snaha
natésnat tyto sousedici noty nad sebe. Nejen, Ze je to chybné, ono je to predevsim necitelné.
Pokud je takovy souzvuk napsan notou s noZickou, je tato umisténa mezi hlavickami not a
smefuje nahoru nebo dolti podle polohy intervalu na notové osnove (4. a 5. priklad). Podivejte
se, jak sekunda vypada — pravé tim zplsobem psani je velmi napadnd. Vzdy se bude jednat o
notu na lince, pak vyS$$i nota bude v bezprostiedné nasledujici mezefe, nebo o notu v mezete,
pak bude vyssi nota na bezprosttedné nasledujici lince.



Intervalem, kterym se asi budeme zabyvat nejvice, je tercie. Jeji dulezitost spo¢iva v tom, ze
jen zékladnim stavebnim kamenem akord, ale o tom az pozd¢ji. Tercie se vzdy sklada ze dvou
not, které by se spravné mély dotykat svymi okraji — ob¢ noty jsou vzdy v sousednich mezerach
nebo na sousednich linkach. Znat dobfe tercie vizualné je velmi vyhodné i pro orientaci v
intervalech na vyssich Urovnich, nez je tato nejelementdrnéjsi. Piedesilam, ze tercie bude
vypadat (jako 1 ostatni intervaly) stale stejné — i1 ve fazi, kdy budeme pouzivat posuvky, kdy
zjistime, ze tercie mohou byt rizné velké... Ale vzajemnd poloha hlavi¢ek not bude vypadat
stale stejné.

Kvarta se sklada ze dvou not — pokud je spodni na lince, bude horni v mezefe, a naopak. Pokud
ma n¢kdo pocit, ze je tu jista pravidelnost, nemyli se. Noty tvofici interval primy, tercie, kvinty
a septimy (liché) jsou ob¢ vzdy na linkach nebo v mezerach, intervaly sekunda, kvarta, sexta a
oktava (sudé) jsou tvoieny notami, které maji z hlediska linek a mezer polohu odlisnou.

Kbvinta je jakoby slozena ze dvou tercii, znalost jeji podoby pomaha k identifikaci sext, které
jsou pftili§ velkym intervalem, nez aby je ¢lovek spolehlivé odpocitaval ton od tonu. Septimu
nejsnadnéji odvodime jako interval o stupinek mensi, nez je oktava. Nalézt oktavu neni tézké
pro toho, kdo umi bezpecné nalézt dva tony se stejnym ndzvem, jen v jiné poloze (oktave).

Pro vSechny intervaly najdete ptiklady v ptiloze — zapis v celych i ptlovych notach.

Ukol ¢ 1: Zkuste identifikovat jednotlivé noty v houslovém i basovém klici a urcete, jaky
interval soucasné znéjici noty (tony) sviraji.

Ukol ¢ 2: Napiste do houslového klice: tercii od f, kvintu od d', sekundu od h', sextu od gl a
do basového klice intervaly: oktavu od c, sekundu od d, tercii od e, septimu od e.



